

2022年全国优秀少先队集体、个人风采录

近日,共青团中央、教育部、全国少工委联合下发《关于表彰2022年度“全国优秀少先队员”“全国优秀少先队辅导员”“全国优秀少先队集体”的决定》。建襄小学荣获2022年度全国优秀少先队集体称号,园南中学钱芯雨同学荣获全国优秀少先队员称号,吕春芳老师荣获全国优秀少先队辅导员称号。

建襄小学: 营造幸福氛围,教好每个学生



上海市徐汇区建襄小学大队曾获全国优秀雏鹰大队、上海市红旗大队、徐汇区优秀大队等诸多称号。根据学校“教好每一个学生”办学理念,培养具有“设计力”“共情力”“交响力”的建襄学子的育人目标,学校少先队工作从“文化自信、自主发展、社会参与”三方面制定了“善行知礼,建襄少年德才备”为主题的少先队课程,设定了节庆教育、快乐1+8、兴趣拓展、家社教育、职业启蒙等课程内容,凸显队员主体地位。

学校少先队紧扣时代主题,精心设计活动载体,通过线上线下的互动,拓展活动时空,培养少先队员对党的朴素感情,激发光荣感的内生动力。大队部结合学校吉祥物设计飞飞系列“红领巾奖章”活动,结合入队教育的“大手牵小手”活动,过程中设计自评、互评、他评等方式,成为铭刻在孩子内心的记忆。

作为上海市少先队幸福教育实验校,联结学校、家庭、社会三方力量,创造机会,让队员们走出校门,走向自然,走向社会,进一步实现了社会、家庭和学校三方资源的融会贯通,让队员们能拥有15分钟幸福圈。院校合作创编校本读

本,传承传统文化,传播真善美。

建襄小学大队在为队员们营造七色多彩的少先队生活的道路上努力前行着。

园南中学 钱芯雨: 童“芯”向党,筑梦成长



钱芯雨现为徐汇区园南中学六年级少先队员,校少先队大队副主席。她是队员们眼中的“热心肠”,是公益活动上的“小精灵”,是传播乡音的“爱好者”,是参与社区建设的“小主人”……成绩优异、才华出众的她立志长大后能成为一名优秀的播音员,用声音向世界讲好中国的故事,用声音传递社会的正能量!

多年来,钱芯雨用自己的实际行动践行着习爷爷的殷殷重托。她不仅自己热爱学习,还带领身边队员共同进步。她组织中队委员成立了“帮扶”小队,在课后服务课上,通过结对的方式帮助学习上有困难的队员。她耐心地给他们讲解题目,帮助他们重建学习信心,队员们都很喜欢她。学习之余,她还是个闲不住的“热心肠”。在近期的居家学习生活中,她还和队员分工合作,主动帮助生病的同学整理课堂笔记,讲解知识要点。即使是一处微小的火光,也在努力将一方天地照亮。

2018年1月,钱芯雨组织队员们参加了“宝贝走天下”豫园商城义卖活

动。她克服内心的恐惧,向过往的游客介绍义卖产品,并将赚取到的人生“第一桶金”全数捐献给了壹基金会。同年

6月,她又带领着队员一起走进了“一样的童年”国际亲子创客公益集市,亲力亲为,真诚奉献。2023年新年的第一天,她积极响应青春上海和萌动上海的号召,参与到上海共青团圆梦微心愿的活动中去,为困境青少年们送去新年里的第一份礼物,传递爱的美好,用实际行动践行着少先队三句铭言中的“随时准备帮助别人”。

钱芯雨热爱思考,敢于创新,她将创造思维与少先队活动相结合,带领队员们走出校园,走进“15分钟幸福圈”,向幸福出发。

钱芯雨像一只成长中的雏鹰,虚心而坚韧。她将继续牢记习爷爷的教诲,迈着矫健的步伐,怀揣着美丽的中国梦,在少先队这块沃土的培育下,立志向、修品行、练本领,争做全面发展的优秀少先队员。

徐汇区教育学院 吕春芳: 辐射引领,探索创新



吕春芳老师是徐汇区教育学院少先队教研员,曾任上海市少先队工作学会副秘书长,多次接待外省市校长、辅导员培训班学员,为本市及外省骨干大队辅导员培训班开设讲座,承办的全国中学少先队活动研讨培训班初中团建工作专场展示、中国少先队工作学会“少先队活动案例科研分享汇”、市少工委和学会发起的初中综

合素质评价背景下少先队仪式教育与争章活动优化整合研讨会等都得到极大肯定。

工作实践中,她注重对辅导员工作观念的引导,日常的教研培训、基层的讲座指导都是她宣传的阵地。在与辅导员交流的过程中,她总能换位思考,从帮助学校少先队工作的发展、帮助辅导员成长的角度出发,亲切的话语总能让辅导员感受到温暖与力量。她尊重关心辅导员的成长点滴,做甘于付出的铺路石。在为新辅导员上岗培训的同时,她还为他们组织了少先队三员和资深老辅导员的师徒带教,带教启动、颁发聘书、填写带教表等都亲力亲为,切实帮助他们解决工作中的实际问题。多年来她甘为人梯,悉心指导基层学校辅导员参加全国和市级各项比赛获得十多个团体及个人奖项。

科研是提升辅导力内涵的基础。从问题出发,吕春芳老师先后主持了《区快乐中队创建》《小学团前队前教育的实施》等项目的实践研究,研究成果都在全区进行了推广,规范了基层学校相关工作的开展。除了完成自己的项目研究外,她还为基层学校市区级课题申报、开展研究、结项验收等提供指导和支持。

面对新形势,她相信:只要不断探索,不断创新,少先队工作还有更广阔的天地去开拓。

文/徐教 图/资料

